

# 志愿服务新风 劲吹银城大地

## 同安区多支志愿服务队伍积极探索,品牌项目亮眼

晨报记者 林燕萍  
通讯员 张荣森 苏轩

近年来,为进一步推动新时代文明实践志愿服务常态化、精准化、品牌化,同安区孵化、扶持了同心社工服务中心、金秋艺术团志愿服务队、家庭文化志愿者协会等一批接地气、有活力的志愿服务队伍,打造了不少反响良好的志愿服务品牌项目,把优质资源和服务送到百姓家门口,让志愿服务之花在银城大地遍地开。

### 金秋艺术团志愿服务队: 致力传播闽南优秀文化

在同安区的大街小巷、村(居)舞台,经常能看到一个个身着演出服装的叔叔阿姨的身影,他们或敲锣打鼓,或翩翩起舞,干劲十足。他们都是同安区金秋艺术团志愿服务队的志愿者。团长林银花介绍:“金秋艺术团共有45人,平均年龄64岁。队伍成立至今已开展演出800多场次,观众达40多万人次。”

凭借队员们对志愿服务的热情,以及对精彩演出的孜孜追求,金秋艺术团志愿服务队多年来动力不竭。林银花告诉记者,有几名队员住岛内,但只要收到团队排练、志愿服务的通知,他们都会赶最早一班公交车来同安集合,十几年如一日。

据悉,由该志愿服务队打造的品牌项目“文明乡约——走进社区(村)”,坚持发扬传承闽南民俗优秀文化,将通俗活泼、形式多样的文艺演出送到村(居)、学校,让文明新风吹到基层各个角落。

### 同心社工服务中心: 打造多元志愿服务品牌

帮扶救助困难群体、开展养老照料服务、传播革命老区故事……近年来,同安区同心社工服务中心策划打造了“银城微心愿”、同安区“阳光1+1”革命老区等一批品牌项目,推动辖区志愿服务提档升级。特别是“银城微心愿”爱心济困项目,帮助不少困难群众圆梦“微心愿”。

同安区同心社工服务中心理事长林晓祥告诉记者,“银城微心愿”爱心济困项目于2020年启动,面向同安区困难群众征集“微心愿”,并链接社会资源,精准帮扶,解决群众“急难愁盼”问题。多年来,项目已累计圆梦“微心愿”1724个,发放圆梦爱心物资价值近80万元。

值得一提的是,同心社工服务中心还协助村(居)孵化、培育“池家妈妈”“友邻厨房”“源邻”等志愿服务队,这些队伍由村(居)的全职妈妈、留守妇女和老人等群体组成。“通过这种方式,不仅帮助了需要帮助的人,还实现了社区治理的可持续发展,进一步增强社区的自我服务和自我管理。”林晓祥说。

### 家庭文化志愿者协会: 大力弘扬优秀传统美德

一直以来,同安区家庭文化志愿者协会始终专注家庭教育,以



金秋艺术团  
团成员带领孩子  
们学习车鼓弄民  
俗表演。

社会的  
最小单元

——家庭为土壤,开展内容丰富、形式多样的宣传教育活动,播撒新风正气的种子。

今年以来,该协会副会长林爱珍带领队伍持续深入村(居)、学校,开展“同安好家风”巡讲活动,大力弘扬优秀传统美德、家规家训,发动市民群众做家庭文明的践行者。据统计,今年以来,共开展“同安好家风”活动86场,参

与家长近4000人次。

此外,该协会还在同安区妇联家庭教育指导服务中心举办了多场“智慧父母课堂”,普及家庭文化、培育志愿者。该协会成员张秀花说:“通过学习我改变了很多,开始关注自身学习成长,先生和孩子也跟着改变了不少,家庭氛围更加和谐友爱了。”

# 文明点亮生活 爱心润物无声

## 同安区大同街道推动志愿服务融入日常、化作经常

晨报记者 曾雅欣

志愿队伍120支、志愿者1.96万人、新时代文明实践所(站)今年开展活动近1000场次……近年来,同安区大同街道不断健全志愿服务体系、创新志愿服务模式、壮大志愿服务队伍,以实际行动助推志愿服务走深走实。目前,志愿服务在辖区遍地开花,党建引领下的志愿者们以“润物细无声”的方式帮助、丰富着居民生活。

在国际志愿者日来临之际,记者带您走近大同街道两支特色志愿服务队伍,领略他们的风采。

### “池家妈妈”微公益志愿服务队: 亲子义工传递爱与温暖

手工艺品制作、糕点烘焙、洁净家园、反诈宣传……在西池社区,有一个堪称全能的志愿服务队伍——“池家妈妈”微公益志愿服务队。这支队伍以“陪伴赋能”为理念,以“手工兴趣+亲子公益”为方式,开展“池家妈妈·春夏



“文笔之声”  
广播站正在放送。  
记者 曾雅欣 摄



“池家妈妈”  
微公益志愿服务队  
开展义卖活动。

秋冬”四季服务,目前有18对亲子家庭参与,累计志愿服务时长达3000多小时。

在2024年鹭岛女性就业创业促进行动暨巾帼家政进社区公益服务同安区专场活动中,“池家妈妈”成员们忙着介绍自制的围巾、串珠等精美手工艺品,吸引了不少居民关注。据了解,每次义

卖活动的产品均由“池家妈妈”成员们手工制作,义卖现场则主要由孩子们担任“销售员”,义卖所得的大部分资金用于公益。

“女儿从小就跟我一起参加志愿服务,今年她还到陈嘉庚纪念馆当了三个月的讲解员。”“池家妈妈”成员刘美英认为,参与志愿活动是一举两得的好事,不仅

能够增进亲子关系,还能教导孩子树立关爱他人、服务社会的价值观,有助于提升孩子的社交技能和沟通能力。

### “文笔之声”广播站志愿服务队: 悦耳“背景音”传播正能量

“这里是您的老朋友——每周日下午陪伴您的‘文笔之声’广

播……”上周末,熟悉的播音节目如约而至,在凤山社区古龙御园小区响起。吴茹琳、马敏睿熟练地操作着电脑、播音设备,为居民朋友讲述一个个亲子阅读故事。对这两名小小播音员来说,参加播音活动不仅能够提升自身语言表达能力,还能结交到不少志同道合的朋友。

在凤山社区居委会和同安区广播电视台的共同支持下,“文笔之声”广播站于2019年启动,设有播音部、编辑部、小记者部和活动部,成员均为辖区家庭亲子志愿者,现有播音员23名、编辑12名。目前广播站已实现自主运作,每周六、周日17时在小区党群之家进行半小时放送,包括“新闻袋袋裤”“常识百宝箱”“社区七彩树”“气象早知道”等栏目。

成立以来,“文笔之声”广播站作为小区传播正能量的媒介和平台,深受欢迎。充满朝气与活力的声音响彻社区,成为悦耳动听的“背景音”,推动居民共建、共治、共享美好社区。